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Вокальна творчість для дітей – ще один важливий шлях формування 

самоідентифікації з раннього віку. Пісні Анатолія Авдієвського, Миколи 

Ведмедері, Оксани Білозір, Марії Бурмаки несуть виховний зміст, 

пробуджують любов до Батьківщини, родини, природи, знайомлять дітей із 

традиціями народу. 

Українська музична педагогіка визнала провідну роль народної пісні у 

музичному вихованні учнів, її зрозумілість і доступність для дитячого 

сприймання. Важливою частиною глибинних національних традицій, в яких 

віддзеркалюються погляди, світобачення і психологія українців, є мистецтво 

вокально-хорового співу, яке володіє величезним впливом на емоційний, 

моральний устрій виконавців і слухачів. Формування хорового репертуару, в 

якому яскраво виражений національний колорит (народні пісні, твори 

української класики), належить до славної музичної біографії нашого народу 

[3, с.141]. 

Українська вокальна творчість – це потужне духовне джерело, що 

формує національну свідомість, патріотичні почуття та любов до рідної 

культури. Вона забезпечує безперервність культурної традиції, сприяє 

єднанню поколінь і водночас виступає засобом міжнаціонального діалогу, 

презентуючи світові унікальну українську ідентичність через спів і музику. 

Таким чином, сьогодні в нашій країні та в світі відбуваються процеси 

формування нової соціокультурної реальності, у якій вокальне мистецтво є 

одним із провідних чинників суспільного прогресу в розвитку національної 

ідентичності та міжнаціональної й міжкультурної комунікації. 
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Анотація. Стаття присвячена дослідженню ролі музичного фольклору в 

національно-патріотичному вихованні молодших школярів. Проаналізовано потенціал 

українських колискових, обрядових та патріотичних пісень у формуванні національної 

ідентичності та духовно-моральних якостей. Особливу увагу приділено використанню 

музичного фольклору в умовах сучасних викликів, зокрема воєнного стану. На основі 

аналізу наукових праць обґрунтовано ефективність застосування фольклорних 

матеріалів на уроках музичного мистецтва. 

Ключові слова: національно-патріотичне виховання, музичне мистецтво, 

український дитячий пісенний фольклор. 

Abstract. The article explores the role of musical folklore in national-patriotic education 

of primary school students. It analyzes the potential of Ukrainian lullabies, ritual and patriotic 

songs in forming national identity and spiritual-moral qualities. Special attention is paid to the 

use of musical folklore in the context of modern challenges, particularly during martial law. 

Based on the analysis of scholarly works, the effectiveness of using folk materials in music 

lessons is substantiated. 

Keywords: national-patriotic education, music art, ukrainian children's song folklore. 

 

Успішний розвиток України неможливий без громадян з розвиненою 

свідомістю, у формуванні яких ключову роль відіграє національно-

патріотичне виховання. Такий громадянин має володіти не лише 

інтелектуальними знаннями з історії та культури України, але й мати високі 

моральні та духовні якості. Важливим інструментом для цього є організація 

національно-патріотичного виховання на уроках музичного мистецтва учнів 

початкової школи. 

Зокрема, в умовах воєнного стану український дитячий пісенний 

фольклор стає потужним засобом для виховання в молодших школярів 

фундаментальних національних рис, таких як щирість, доброта, співчуття, 

любов до Батьківщини та прагнення до свободи.  

Особливості національно-патріотичного виховання, їх актуальність та 

шляхи його формування засобами фольклору зосереджені у працях Т. 

Коваль, З. Богдана, О. Щолокової, Г. Падалки, І. Зязюна. Про важливість 

використання українського фольклору на уроках музичного мистецтва 
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наголошують у своїх дослідженнях Г. Яківчук, О. Отич,О. Олексюк, Г. 

Карась.  

Фундаментальні засади національно-патріотичного виховання визначені 

в ключовому документі – «Концепції національно-патріотичного виховання в 

системі освіти України до 2025 року». Як зазначається в Концепції, його 

головною метою є не лише формування активної громадянської позиції, але й 

«виховання громадянина, який шанує українську культуру, її духовність та 

стверджує свою національну ідентичність на основі духовних, моральних та 

культурних цінностей українського народу» [6]. Таким чином, цей процес 

спрямований на цілісне становлення особистості. 

Починаючи з перших років навчання, важливу роль у цьому процесі від 

відіграє  музичне мистецтво, оскільки саме воно закладає основи 

національної свідомості через усвідомлення вагомої ролі музичного 

фольклору в історії України. Український дитячий пісенний фольклор може 

стати концептуальною основою для національно-патріотичного виховання 

молодших школярів [10]. Згідно з дослідженнями Т. Коваль, народно-пісенне 

мистецтво має потужний виховний потенціал, що робить його дієвим 

засобом становлення, формування та розвитку високоморальної, естетично 

спрямованої особистості, засобом гуманістичного виховання [5, с. 109]. 

На уроках музичного мистецтва учні занурюються у багатство 

національної культури через різні форми музичної діяльності. Особливе 

значення має вивчення колискових пісень, одного з найархаїчніших жанрів, 

корені якого сягають дохристиянської доби. На думку Л. Василевської-

Скупої, у колисковій закладено генетичний код родини, який мати своєю 

безпосередністю і ніжністю передає дитині. Адже саме із колискових пісень 

народжуються всі інші пісенні жанри дитячого фольклору [1]. Цей жанр, 

відзначається різноманіттям тематики та образів, сприяє вихованню в дітей 

любові та щирості. 

Актуальність у сучасних умовах, особливо в контексті протидії збройній 

агресії Росії, набуває виконання пісень у жанрі маршу, зокрема пісень 

періоду Української Повстанської Армії (УПА). Ці твори, виникнувши у 

1940-1960-х роках, стали, на думку Г. Дем’ян, «духовною зброєю, яка 

значною мірою посприяла українцям у новому піднесенні національно-

визвольної боротьби» [2, с. 467]. Яскравим прикладом такого відродження є 

повстанська пісня-марш «Ой у лузі червона калина», яка нині виконується як 

на концертних майданчиках, так і в навчальних аудиторіях. 

Формування інтересу до національних музичних традицій є ключовим 

чинником у створенні стійкого фундаменту національно-патріотичного 

виховання. Завдяки засвоєнню народних звичаїв у молодших школярів 

розвивається відчуття приналежності до українського народу, посилюється 

любов до культури та історії своєї Батьківщини [3]. Використання музичного 

пісенного фольклору в освітньому процесі дозволяє не просто поглибити 
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знання про історичне минуле, а й сформувати в учнів систему моральних 

орієнтирів та активну громадянську позицію, спрямовану на збереження та 

примноження культурних надбань держави [7]. 

Значний педагогічний потенціал у системі початкової освіти має 

вивчення українського календарно-обрядового фольклору, зокрема таких 

жанрів зимового циклу, як колядки та щедрівки. Аналіз і виконання даних 

творів сприяє формуванню в учнів молодших класів оптимістичного 

світосприйняття, позитивного ставлення до життя та поваги до членів 

родини. Етикетні звертання, характерні для цих пісень (наприклад, «Святий 

вечір!», «Добрий вечір тобі, пане Господарю»), виконують виховну функцію, 

прищеплюючи молодшим школярам принципи шанобливого ставлення до 

старших [11]. Таким чином, робота з обрядовими піснями дозволяє не лише 

опанувати музичну сторону твору, а й розвинути вміння створювати 

яскравий художній образ, а також інтегрувати учнів у процес збереження та 

актуалізації національно-культурної спадщини [9]. 

Отже, урок музичного мистецтва в початковій школі трансформується у 

дієвий інструмент формування національно-патріотичних якостей, 

перетворюючись на урок високого мистецтва, ключовою ідеєю якого є 

осмислення фольклору через призму універсальних цінностей: добра, миру, 

любові до Батьківщини. Успішність цього процесу безпосередньо залежить 

від педагогічної майстерності вчителя, який має інтегрувати навчальний 

матеріал у єдину педагогічну та художню цілісність. Як резюмують 

С. Ткачук та С.  Раковець, ключовим завданням педагога є не лише 

«пробудити в учня музичні задатки, але і засобами фольклору прививати 

дітям культуру поведінки» [7, с. 111]. 

Таким чином, сьогодні національно-патріотичне виховання на уроках 

музичного мистецтва має значний потенціал для формування як музичної, 

так і духовної культури молодших школярів [4]. Інтеграція українського 

музичного фольклору в систему національно-патріотичного виховання 

молодших школярів створює необхідні умови для ревіталізації та трансляції 

новим поколінням духовно-моральних орієнтирів українського народу. 
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